

深度观察

英国民众担忧经济前景

本报记者 周卓斌

英国国家统计局近日公布的数据显示,英国2023年第三季度国内生产总值(GDP)环比萎缩0.1%。英国政府预算责任办公室预计,2023年第四季度英国经济增长率为0.1%。市场普遍认为,2024年英国经济仍将低迷。英国经济增长乏力的同时,高通胀造成的生活成本危机仍未结束。据英国国家统计局估算,2024至2025财年,英国家庭的实际可支配收入将比新冠疫情前下降3.5%,这是该机构有调查记录以来的最大降幅。

报告显示,英国经济陷入长达15年的停滞期

近日,英国智库决议基金会和伦敦政治经济学院经济绩效研究中心共同发布了一份近300页的英国经济研究报告,在英国社会持续引发关注。报告显示,自2008年国际金融危机爆发以来,英国在投资、工资、经济增长和生产率等方面停滞不前。决议基金会首席执行官托斯滕·贝尔表示,英国经济在过去15年中表现糟糕。

这份英国经济研究报告的数据显示,在2008年之前的30年间,英国员工平均实际工资收入每10年增长33%,而自2008年起增长近乎停滞,到2023年年中,平均实际收入比2008年初下降7%。报告指出,英国经济增长乏力,已陷入长达15年的停滞期。长期经济低增长和发展严重不平衡给英国中低收入人群持续带来生活压力。

报告还指出,2008年以来,英国生产率年均增幅仅为0.4%,不到经合组织经济总量排名前25位成员国平均水平的一半。英国的生产率与法国、德国和美国的差距均扩大了一倍。在公共和私营投资领域,经合组织国家公共投资平均水平比英国高出50%。要达到经合组织国家平均水平,英国需在公共服务领域增加5000亿英镑投资。英国私营企业的投资水平也排在经合组织国家的后几位。

“长期以来,英国社会实际工资增长停滞,公共服务危机频现,贫富差距逐年拉大。”英国独立电视台新闻主播布拉德

比对上述报告的评论,仅半天就在社交媒体平台获得百万浏览量。很多英国民众留言,表达对经济现状的不满。

英国政府预算责任办公室预测,英国经济2024年和2025年将分别增长0.7%和1.4%,较此前预测的1.8%和2.5%均大幅下调。英国央行预测2024年英国经济将停滞不前,2025年增长仅为0.25%。英国央行行长贝利在接受媒体采访时表示,未来英国经济增长的潜力可能比他工作以来的绝大部分时候都要低。

六成以上民众认为英国经济和公共服务表现“糟糕”

日前,多家英国医疗组织和慈善机构联名呼吁避免更多中低收入家庭陷入“奶粉贫困”。过去两年间,英国配方奶粉零售价上涨了25%。据英国《卫报》报道,英格兰地区有250家可提供婴幼儿用品的食物银行,这些食物银行去年一年收到的配方奶粉申请量增加了2倍,一些贫困家庭不得不减少婴儿的奶粉喂养量或稀释配方奶。

高通胀带来的必需品涨价、生活开支增加,使很多消费者不得不改变消费习惯,控制支出。英国巴克莱银行发布的年度银行卡消费报告显示,去年英国消费者在外就餐、购买服装和家具方面的支出明显减少,在连锁折扣超市消费的比例进一步增加。

去年底,英国研究机构公布的年度“英国公众情绪”调查显示,对未来持悲观态度的民众比例较持乐观态度的比例高39个百分点,六成以上民众认为英国经济和公共服务表现“糟糕”。英国政府研究所最新研究认为,当前英国大多数公共服务的表现不如新冠疫情之前,较2010年相差更多。英国国家医疗服务体系的数据显示,英国当前医疗服务等待名单继续拉长,从疫情前的460万人增至近770万人。

2018年以来,伯明翰、诺丁汉等9个英国地方政府陆续宣布事实性破产,除提供市政基本服务外,无法执行额外的规划和投资。英国地方政府协会表示,还有1/5的地方政府由于无法弥补缺口而计划于2024年宣布事实性破产。

专家认为,英国政府需要为促进商业投资和增长创造条件

为提振经济,英国财政部不久前公布了最新财政计划“秋季预算案”,包括对个人和企业大规模减税、加大商业投资以及促进就业等政策。根据最新财政计划,英国购置新设备的企业享受所得税减免将成为永久性措施;酒吧、餐馆和休闲类企业75%的营业税折扣再延长一年;自2024年4月起,自营职业者最高国民保险税率从9%降至8%。英国政府还计划2024年起削减员工缴纳的国民保险税率,提高最低工资标准。

一些分析认为,英国政府计划通过大幅减税来刺激经济,在人口老龄化带来的公共服务需求增长背景下,将造成公共财政缺口更大。目前,英国政府累计净债务已达2.6万亿英镑,接近英国年度GDP的100%。英国财政研究所所长保罗·约翰逊认为,英国公共财政状况没有显著改善,经济增长前景进一步减弱。

英国企业家组织英国董事协会的一项最新调查显示,2023年下半年英国企业高管的经济信心指数连续下降,12月达到-28。拥有5万家企业会员的英国商会发表声明表示,尽管本轮政府减税措施给部分企业带来利好,但英国整体商业投资仍将低迷,预计2024年英国企业资本性支出将收缩0.8%。

英国国家经济与社会研究所副主任米拉德表示,英国政府需要为促进商业投资和增长创造条件,政府每年公共投资应至少增加到GDP的3%。公共基础设施投资,特别是在交通、卫生、网络和绿色转型方面的投资,将带动私营投资,从而转化为更高的生产率和GDP增长。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫表示,英国经济面临的首要问题是解决增长停滞,这不是技术性难题而是战略性难题,如果解决不好,英国社会和政治的种种问题也将无解。他认为,激发经济增长潜力不能一蹴而就,短期主义政策只会加剧英国经济困境。(本报伦敦1月10日电)

该机构监测数据还显示,在2023年的多数月份中,南极海冰的面积降至历史相应时期的最低水平;2023年大气中二氧化碳和甲烷浓度达到创纪录的水平,分别达到419ppm(1ppm为百万分之一)和1902ppb(1ppb为十亿分之一)。此外,全球范围内还记录了大量极端气候事件,包括热浪、洪水、干旱和野火。

哥白尼气候变化服务局副局长萨曼莎·伯吉斯表示,2023年不仅是有记录以来最热的一年,也是全年气温首次比工业化前时期高出1摄氏度以上。

(参与记者:徐永春)

欧盟机构:2023年是有记录以来最热年份

新华社布鲁塞尔1月9日电(记者张兆卿)欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局9日说,2023年成为自1850年有记录以来最热的年份,并且多项关键气候指标破纪录。

哥白尼气候变化服务局当天发布新闻公报说,2023年全球平均地表气温达到14.98摄氏度,比之前的最热年份2016年高出0.17摄氏度,比工业化前的1850年至1900年间气温

水平高出1.48摄氏度。

公报说,2023年6月至12月的每个月都比往年相应月份气温更高。其中,7月和8月是有记录以来最热的两个月。

哥白尼气候变化服务局表示,2023年创纪录的气温主要是由厄尔尼诺现象和全球海洋表面温度上升造成的,而导致海洋表面高温的主要长期因素是温室气体浓度持续增加。

近期,巴西联邦最高法院、政府相关部门及原住民事务组织等共同发布了巴西宪法的首个原住民语言版本——涅恩加图语版。“这是巴西宪法史上的一个里程碑,表明我们对原住民语言和文化的尊重。”巴西联邦最高法院院长罗莎·韦伯表示。

巴西目前有超过300个原住民族群,使用274种原住民语言。涅恩加图语也被称为亚马孙通用语,是图皮语唯一的现代活体,也是亚马孙地区不同群体之间交流的通用语言。直到19世纪末期,涅恩加图语一度是亚马孙地区的主导语言。

巴西宪法翻译工作由巴西国家司法委员会负责协调,15名原住民译者组成的翻译小组承担具体翻译工作。此次翻译的巴西宪法为1988年修订后实行至今的版本。在1988年的修订中,承认并保护原住民文化和生活方式首次写入巴西宪法。

近年来,巴西政府更加重视对原住民语言文化的保护。2009年,巴西国家原住民基金会、巴西印第安博物馆以及联合国教科文组织联合发起“原住民语言文字文献计划”,对部落语言进行采集建档。第一批语言档案由200名专家学者于近期完成,历时近7年。他们走访了35个部落的3万名原住民,共采集7万幅照片、1600小时的影像以及425小时的音频资料,许多濒临消亡的部落语言得到了记录和保存。

在巴西政府支持下,巴西印第安博物馆主动扩大了相关藏品和文献的分享范围。2021年,印第安博物馆推出原住民语言多媒体词典网络平台,提供有关巴西原住民语言的数据库和媒体资料。

在圣保罗市附近的瓜拉尼原住民社区,圣保罗大学客座教授克劳迪奥·皮涅斯与科技企业开展了一个合作项目,旨在利用现代教学手段,不断提高原住民青少年的瓜拉尼姆比亚语书写能力。“这些青少年都能讲流利的瓜拉尼姆比亚语,但没有系统学习过这门语言的书写。”皮涅斯介绍,瓜拉尼姆比亚语被联合国教科文组织列为弱势语言,这意味着虽然该语言被广泛使用,但仅限于家庭成员间交流等,其书面形式面临消失的危险。

在皮涅斯与项目成员共同开发的电脑应用程序上,原住民青少年可以通过自动更正和文本修改建议等功能,学习瓜拉尼姆比亚语的书写。“经过学习,这些青少年已经可以写出较长的句子了,取得了明显进步。”皮涅斯说。

据悉,全世界现有的7000多种语言中,约20%是濒危语言。为保护濒危语言尤其是土著语言,联合国教科文组织宣布2022—2032年为“国际土著语言十年”。在此期间,巴西政府和各界已经并将继续开展多种形式原住民语言保护活动。

(本报里约热内卢1月10日电)

巴西加强原住民语言文化保护

本报记者 宋亦然

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

山东电网风电与光伏装机容量突破8000万千瓦

截至2023年12月31日,山东电网风电与光伏装机容量突破8000万千瓦,达8228.8万千瓦,装机规模位居省级电网第一。2023年,山东电网围绕“清风暖阳”新能源并网服务专项行动,累计完成31座风电场、68座光伏电站、50座储能电站并网验收,服务新能源场站并网数量同比增长52%,为新能源产业健康发展创造良好条件。

数据来源:国网山东省电力公司

国网山东省电力公司员工在位于德州市的水面漂浮式光伏电站巡视检查,确保光伏发电项目稳定运行